МИНИСТАРСТВО ПРОСВЕТЕ, НАУКЕ И ТЕХНОЛОШКОГ РАЗВОЈА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
СРПСКО БИОЛОШКО ДРУШТВО 
ТЕСТ ИЗ БИОЛОГИЈЕ ЗА V РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ
Окружно такмичење, 26.04.2015. године
Шифра: _______________________

I Заокружи слово испред тачног одговора
1. Научници који су поставили ћелијску теорију су:

а) Вотсон и Крик

б) Лине и Хук

в) Штајгер и Шван

г) Шлајден и Шван

2. Ћелијски зид биљних ћелија изграђује:

а) скроб

б) целулоза

в) хитин

г) хлорофил

3. Покорица је ткиво које се налази на површини:
а) корена
б) зељастог стабла
в) листа
г) сви одговори су тачни
4. Клопке за хватање ситних животиња биљака месождерки су преображај:



а) цвета



б) листа



в) изданка



г) прашника

5. Спајањем мушке и женске полне ћелије настаје:



а) зигот


б) јајна ћелија


в) семе


г) спора
II Утврди који од наведених исказа су тачни (Т) односно нетачни (Н). 

Заокружи одговарајуће слово после сваког исказа.
	6. Самоопрашивање је процес преношења полена са једног на жиг другог цвета на истој биљци.
	Т      Н

	7. Епидемије изазивају вируси,а пандемије бактерије.
	Т      Н

	8. Вегетативним размножавањем биљака настају клонови.
	Т      Н

	9. Биљке које не образују семе су маховине и папратнице.
	Т      Н

	10. Подлога и калем не могу бити различите врсте биљака.
	Т      Н


III Повежи појмове
11. Повежи наведене организме са групом којој према грађи ћелије припадају. У заграде испред улоге упиши одговарајући број.

	1) силикатне алге

2) модрозелене бактерије

3) трепљари
4) азотне бактерије

5) водене буђи
	(         ) једноћелијски организми са организованим једром
 (         ) једноћелијски организми без организованог једра


12. Повежи делове ћелије са њиховом улогом. У заграде испред улоге упиши одговарајући број.
	1) хлоропласти

2) митохондрије

3) ћелијска мембрана

4) вакуола 

5) једро
	(   ) размена супстанци између ћелије и околне средине

(   ) производња енергије за све животне процесе

(   ) омогућују аутотрофну исхрану
(   ) резервоар воде и хранљивих материја

(   ) управљање свим процесима у ћелији


13. Повежи типове плода са биљкама код којих се јављају. У заграде испред наведених биљака упиши одговарајући број.
	1) коштуница
2) бобица
3) махуна
4) орашица
5) крупа
	(    ) пшеница
(    ) кестен
(    ) трешња
(    ) лубеница
(    ) багрем


IV Реши Венов дијаграм

14. На одговарајућа места у дијаграму унеси наведене тврдње уписивањем одговарајућег броја. Сваки број се може уписати у само једно поље.
	1 – развијају се из клице;
	2 – једногодишње биљке;
	3 – вишегодишње биљке;

	4- пузећа стабла;
	5 – прави корен;
	6 – мртва кора;
	7 - годови
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      ЗЕЉАСТЕ БИЉКЕ



             ДРВЕНАСТЕ БИЉКЕ







     Заједнички појмови

А) Разврстај наведене врсте на зељасте и дрвенасте. У правоугаона поља испод наслова зељасте и дрвенасте биљке упиши одговарајуће слово.
	а) кукуруз
	б) грашак
	в) топола
	г) бршљан
	д) малина
	ђ) јагода



V Попуни празна поља
15. Попуни празна поља уписивањем одговарајућег броја тако да добијени  редослед процеса одговара развоју биљке из семена.
1 – пуцање семењаче

2 – раст младе биљке и развој првих листова

3 – упијање воде из околине и бубрење семена
4 – раст коренка у подлогу и стабаоцета у супротном смеру

5 – опадање котиледона и аутотрофна исхрана биљке


16. У свакој колони нађи појам која не припада датом низу. У празно поље на крају сваке колоне упиши број којим је обележен сувишни појам.

	1) репа
	1) смоква 
	1) кокосов орах
	1) пелцер

	2) ротквица
	2) ананас
	2) бобице рибизле
	2) резница

	3) цвекла
	3) грожђе
	3) плод чичка
	3) луковица

	4) першун
	4) дудиња
	4) плод боце
	4) спора

	Решење:
	Решење:
	Решење:
	Решење:


17. У празна поља у табели упиши слово М испод лабораторијског прибора и посуђа које је потребно за припрему микроскопског препарата, а слово П испод прибора и посуђа потртебног за издвајање биљних пигмената из листа.
	Лабораторијски прибор и посуђе

	левак


	предметно стакло
	аван са тучком
	епрувета
	покровно стакло
	филтер папир
	капалица

	
	
	
	
	
	
	


18. У табели су дати представници пет царстава живог света. У датом кључу, у поља обележена бројевима, упиши слово којим је означен одговарајући организам.
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	А
	Б
	В
	Г
	Д



	
	
	
	Једноћелијски организми

	
	

	
	Са организованим једром
	
	
	
	Сапротрофна исхрана
	

	Ћелија
	
	
	
	Вишећелијски организми
	
	
	Ћелије без ћелијског зида

	
	
	Без организованог једром
	
	Аутотрофи или хетеротрофи
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	Ћелије са ћелијским зидом



VI Обележи слику
19. На сликама су приказани типови цвета. Пажљиво посматрај слике и упиши дата слова на линије испред понуђених одговора.

	_____ двополан цвет

_____ једнополан ♂цвет

_____ једнополан ♀ цвет
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20. Посматрај пажљиво слику репродуктивних биљних органа.У празна поља упиши слова 
испред процеса који се одвијају у обележеним деловима.
	1 – процес опрашивања
2 – стварање полена
3 – спајање мушке и женске полне ћелије
4 – развој и заштита семених заметака
5 – пренос мушке полне ћелије до семеног заметка
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VII Реши проблемски задатак
21. Проучи слику и одговори на задатке. Заокружи слово испред тачног одговора.
	1А
	1Б
	2А
	2Б
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	Случај 1
	Случај 2



А) Зашто се у првом случају пламен свеће угасио и животиња је угинула?
	1) нема хране
	2) нема ваздуха
	3) нестало је О2
	4) нема светла
	5) нестало је CO2



Б) Који животни процес биљке је омогућио да у другом случају и биљка и животиња преживе?
	1) дисање
	2) транспирација
	3) раст и развој
	4) клијање
	5) фотосинтеза



В) На којој од понуђених слика у ваздуху има само CO2?
	1) 1А
	2) 2Б
	3)1Б
	4) 2А
	5) сви понуђени одговори


Решење теста за Окружно такмичење из биологије 26.04.2015. године
V РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ
	
	Бр. пит.
	Тачан одговор
	Број бодова
	Укупан број бодова

	I
	1.
	г) Шлајден и Шван
	1
	5

	
	2.
	б) целулоза
	1
	

	
	3.
	г) сви одговори су тачни
	1
	

	
	4.
	б) листа
	1
	

	
	5.
	а) зигот
	1
	

	II
	6.
	Т
	1
	5

	
	7.
	Н
	1
	

	
	8.
	Т
	1
	

	
	9.
	Т
	1
	

	
	10.
	Н
	1
	

	III
	11.
	(   1, 3, 5  ) једноћелијски орг. са организованим  једром

(   2, 4      ) једноћелијски орг. без организованим једром
	5x1
	5

	
	12.
	(  3 ) 

(  2 ) 

(  1 ) 

(  4 ) 

(  5 ) 
	5x1
	5

	
	13.
	(  5  ) 

(  4  ) 

(  1  ) 

(  2  ) 

(  3  ) 
	5x1
	5

	IV
	14.
	
        Зељасте биљке        2      1  3     6         Дрвенасте биљке
                                                 4  5      7
А)


	7x2
6x1
	20

	V
	15.
	3, 1, 4, 2, 5                                                                       
	5
	5

	
	16.
	4) першун
3) грожђе
1) кокосов орах
4) спора
	4x2
	8

	
	17.
	П, М, П, П, М, П, М
	7x1
	7

	
	18.
	1 – В; 2 – А; 3 – Б; 4 – Д; 5 – Г.
	5x2
	10

	VI
	19.
	Б - двополан цвет; В - једнополан ♂цвет; 
А – једнополан ♀ цвет
	3x2
	6

	
	20.
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	5x2
	10

	VII
	21.
	А) 3 - нестало је О2;  Б) 5 – фотосинтеза; В) 3 – 1Б
	3x3
	9

	Укупно:
	
	
	100








2.





3.





4.





1.





5.





в, г, д





а, б, ђ








5

